

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

La Paz, martes 5 de julio de 1910

N.º 2,936

AÑO XII }

"El Comercio de Bolivia"

LA PAZ, JULIO 5 DE 1910

El Presidente de la República

En Banderani y Conacona

Bolivia realiza un inmenso progreso.

Ayer no más, los presidentes de la República, cabalgaban el legendario mulo para ir de un extremo a otro a solocar una revolución, sinónimo de rebeldía; un pronunciamiento de cuartel; una insurrección popular. La agitación política, era lo normal; vivíamos febrilmente, con el arma al brazo, dispuestos siempre a disparar contra nuestros hermanos ó a recibir la agresión de estos mismos, con el odio en el corazón y en los ojos; haciendo del asesinato colectivo ocupación preferente de nuestras energías, encaminadas a la destrucción y al aniquilamiento. La sangre derramada durante nuestra vida republicana, es un río de muerte, que ha esterilizado la tierra fecunda de la Patria. Corriente envenenada que no ha producido más que frutos amargos de maldición.

Hoy es lo contrario. Los presidentes, que no han nacido de rebeliones, de pronunciamientos, de insurrecciones, más ó menos disculpables, según fuera la situación de fuerza y de arbitrariedad que imperaba en el país, pero casi nunca santificadas, ya no cabalgan en el legendario mulo con el propósito de pacificar; la paz, garantida por la ley, es ya la vida normal de la nación; van á inaugurar ferrocarriles; á inspeccionar líneas en trabajo; á colocar la piedra fundamental, para profusas labores decivilización; van, robustecidos por el patriotismo, á poner el hombro en la grande obra del progreso nacional.

Ayer Aree, con la festinadora oposición de todos nosotros, iniciaba y concluía el ferrocarril de Antofagasta á Oruro, dando á este pueblo elementos de vida en los momentos de su agonía. Hoy tiene, al través de poco tiempo, una estatua que simboliza nuestra gratitud. Pando, después, con esta pequeña línea de Guacaní á La Paz, une á la gallarda hija del Illimani con la costa del Pacífico, para facilitar su comercio; Montes, proyecta una amplia red de ferrocarriles, y con el contrato Speyer, hasta ahora tan mal comprendido y calumniado, une Oruro á La Paz, inicia la que debelgarnos con Potosí, estudia la que irá á Puerto Pando, asegura el ferrocarril Madera Mamoré, impulsa el progreso del Oriente; procura el avance del Central Norte Argentino, y dá comienzo á la línea que vá á Cochabamba, no obstante el pesimismo irracundo del vecindario de esa ciudad.

Algo es esto, mucho talvez.—Si, mucho, siempre que se considere el tiempo escaso y los escasos elementos de que pudieron disponer.

En estos momentos el Excmo. señor doctor Eliodoro Villazón, no puede quedar resagado; no lo quiere, y su esfuerzo silencioso y fructífero, sin la bulleante algazara de la ardilla de la fábula, ha ido á inspeccionar sesenta kilómetros y va enriados del ferrocarril á Cochabamba, para demostrar de modo concluyente, que no son meras promesas las que se hacen á fin de apaciguar los naturales anhelos de aquel pueblo, sino realidades tangibles que van camino á su completo acabamiento.

Villazón, el más preclaro de los hijos de la ciudad del Tunari, llegará á la plaza del 14 de setiembre, en no lejano

fecha, conducido por la primera locomotora. Por lo menos esos son sus más fervientes deseos, y debe comprenderse, que los deseos de un hombre de profundas energías morales y de acendrado é inteligente patriotismo, son promesa de realidad.

Y no valen para ponerla en duda, las sonrisas desconfiadas de los tontos, y las inconfesables esperanzas de fracasos que alientan los malvados, que, por llamarse algo que pueda decirse, se llaman opositores, cuando son en verdad refractarios á toda ley de adelante, enemigos de todo lo bueno fingiéndose enamorados de lo mejor...

El señor Presidente de la República, salió de esta ciudad modestamente, sin ruido y sin sonajas, el 30 de junio pasado, á inspeccionar la línea que se construye á Cochabamba; fué recibido en Oruro, en ese pueblo laborioso y honrado, que abandonó por un momento la comaba y el barro que son sus constantes compañeros, por una mudelumbre entusiasta y compacta, con febriles manifestaciones del más puro cariño. La amplia estación y las calles á ella convergentes, estaban repletas; los vivos, forma estruendosa de nuestras manifestaciones populares, ensordecían los aires; el coche de su excelencia apenas avanzaba y así llegó, puede decirse, en brazos del pueblo, al palacio gubernamental.

Fué una sincera y merecida ovación, á la que se unió el clero, cantando en el templo matriz un *Te Deum* en acción de gracias, por el feliz arribo del primer magistrado de la República, y no solamente por esto, sino también por que venía como heraldo de la felicidad de los pueblos, que en buena hora le confiarán sus destinos.

Al día siguiente, el 1º de julio, con justicia llamado el mes de la libertad, se dirigió á punta de rieles, Banderani. El majestuoso convoy, conduciendo centenares de ciudadanos, avanzó gallardamente por la extensa pampa y cuando se empinaba jadeante por la renombrada cuesta Colorado, pesadilla del viajero en otros muy cercanos días, pudimos contemplar silenciosos, porque la emoción anudó nuestras gargantas, reconcentrando el alma en los ojos, el hermoso trabajo de ingeniería, fruto de la inteligencia vencedora y de la voluntad invencible, que había salvado valientemente una grande dificultad, opuesta al progreso humano, por la adusta naturaleza. Con extensas curvas de desarrollo, que á la vista poco ejercitada parecía que se habían colocado tres líneas paralelas en reducida zona, alcanzamos la cumbre—Banderani. La primera valla estaba rota; después, en relativo breve tiempo, se rompieron las demás. Cochabamba, nuestra gentil hermana, tenía ya junto á ella la primera vértebra del dorso del altiplano, mañana tendrá la columna íntegra que la junte con la vida nacional, que la confunda con los nervios, con la sangre, con la médula de Bolivia exuberante y feliz.

El 1º de julio, es y será un gran día!

Los señores Robinson y Bacus, representantes de la empresa constructora, habían dispuesto un suntuoso almuerzo en Conacona, cuatro leguas á coche de punta de rieles. El viaje era dificultoso y mortificante. Pero no se trataba de un simple recogido paseo. Desahaban los distinguidos caballeros, hacer que el jefe de la nación y su comitiva, vean por sus propios ojos, que si se había salvado la cuesta Colorado tan audaz como inteligentemente, había todavía otras mayores, infinitamente mayores, en los veinticinco kilómetros que separan Banderani de la Ventilla.

El señor Villazón, que si no acepta un festín, no rehuye un esfuerzo enderezado al cumplimiento austero de sus deberes, se puso en marcha con sus acompañantes. Sabía que no iba á divertirse, y fué.

La quebrada en Banderani á Conacona, es efectivamente una inmensa dificultad. Un hervidero de cerros y abuptas eminencias que cierran al caudal estrecho y pedregoso de un río, torrentoso en días lluviosos, quasi sin aguas hoy.

Rompiendo esas enhiestas crestas de granito, desviando el río, falseando moles corpulentas, debe avanzar el tren. Es un trabajo colosal ya emprendido; y en las faldas, en las cumbres y sobre el albeo del río, hormiguan los carrilanos blandiendo la azada, barrenando la roca, y rompiéndola con la potente dinamita, que aquí no es la bomba anarquista, sino la retumbante libertadora de un pueblo, esclavizado por una naturaleza zafraña y desconfiada.

Esos cerros son nuestros grilletes; romperlos es libertarnos.

Dos épocas formarán el núcleo de nuestra historia: la época de la libertad política, está cerrada, somos libres; la época de la libertad industrial y económica, se abre, seremos independientes económicamente; ese es nuestro ideal.

¡Entonemos un himno de alabanza y gratitud en homenaje patriótico al eminente ciudadano que nos gobierna y nos conduce hacia la meta de nuestras nobles esperanzas!

El General Pando en el Perú

El ilustre Mayor General don José Manuel Pando, se vió precisado á ir á Puno, acompañando á los sabios americanistas, que después del Congreso de Buenos Aires, hicieron por Bolivia una excursión de estudio.

Al llegar á tierra peruana, por acto de cortesía y amistad, nuestro egregio general, saludó por telegramas á varias distinguidas personalidades peruanas. He aquí las significativas respuestas, que publicamos para hacer ver, lo ya visto, el inmenso prestigio de que goza el General Pando en el exterior y especialmente en la vecina República.

Lima 27.
General Pando Puno.
Correspondo cordialmente atento telegrama, y á la vez que retorno saludos, expreso le mis sinceros votos por su grata permanencia en este suelo.

A. B. Leguía.
Lima, 27.
General Pando Puno.
Correspondo agradecido el saludo cariñoso del amigo, deseándole sea grata su permanencia en mi país, que tanto le estima.

General Canevaro.
Lima, 27.
General Pando Puno.
Es muy honroso para el comercio recibir del ilustre hombre público de Bolivia que ganó en el campo de batalla las insignias de militar peruano y se ha elevado después á la altura de los más eminentes estadistas, de Sudamérica la misión de saludar en su nombre al Perú. Quiera usted á su vez aceptar el respetuoso y cordial saludo que en nombre del comercio le dirijo.

Antonio Miró Quezada.
Arequipa, 26.
General Pando Puno.
Nombre pueblo Arequipa honro me agradeciendo expresivo saludo eminente estadista amigo Perú, presentándole homenaje intensas simpatías.

Director "Pueblo".

Lima, 29.
General Pando La Paz.

Siempre admiré su nobleza de carácter. Hoy, retribuyendo ó usivo saludo, cabe el honor al más humilde compañero de armas del 79 de enviar cordial bien venida al más egregio General boliviano, anhelando por progreso del ejército cuya cabeza figura como soldado y caballero.

Coronel Zuleta.

Undescomunal chorro de petróleo

(De "Scientific American")

El mayor chorro de petróleo que haya surgido desde que se hacen sondajes en California, y, quizás, el que mayor cantidad de petróleo haya dado en el mundo hasta hoy, es el de Lakeview, en los campos petrolíferos de Maricopa, á cuarenta millas al sudeste de Bakersfield. El petróleo principió á surgir el 15 de Marzo y salvo durante un período de ocho horas—el 21 de Marzo—durante las cuales lo que brotó fué una especie de lodo grueso, debido á la fuerza con la cual surgía espontáneamente ese verdadero volcán de aceite mineral, el pozo dió hasta el día 31 de Marzo, una cantidad media de 42,000 barriles de petróleo, pesando 18° Beaumé, por cada 24 horas.

Se ha podido conocer esa cifra con toda exactitud midiendo el líquido que sale del orificio del pozo y pasa por una zanja antes de penetrar en el caño que lo lleva á la destilería.

Desde el 31 de Marzo, el manantial petrolífero ha continuado dando de 42,000 á 45,000 galones diarios, y el 1º de Mayo, se calculaba en 2,000,000 de barriles de petróleo el que había salido ya del pozo que nos ocupa.

Lo raro, lo casi maravilloso en esa perforación, es la continua producción de petróleo. Durante las dos semanas que siguieron al 31 de Marzo se obtuvieron más de medio millón de barriles de una esencia mineral de alta graduación.

El chorro se levanta intermitentemente de 170 á 240 pies sobre el extremo de la sonda. Esta, antes de que su parte superior hubiera sido arrancada por la corriente de petróleo, tenía 84 pies de altura.

La arena aceitosa se encontró á los 2,300 pies, donde se notó una presión de gases y los poceros se sorprendieron al ver pequeños trozos de roca, echados al aire, hasta centenares de pies de alto, después de haber recorrido el tubo de perforación de ocho pulgadas de diámetro. Pasada la capa de arena, el pozo, según la expresión corriente, se cavó el mismo, hasta una profundidad mayor.

Todo hace creer que el petróleo seguirá obteniéndose allí durante muchos meses.

El ruido que hace el líquido, una especie de rugido, se oye de una distancia de una milla. Residuos y piedras provenientes del pozo se encontraron á dos millas y media de distancia y centenares de automóviles han llevado y llevan todavía desde Bakersfield á miles de curiosos, ávidos de presenciar ese espectáculo único.

Las plantas, en un radio de media milla del pozo están cubiertas de aceite y varios conejos, matados por una verdadera lluvia de petróleo, han sido llevados á Maricopa, como objetos de curiosidad.

Todos los esfuerzos hechos para tapar el pozo han resultado inútiles: la fuerza ascensional tan grande que arranca,—ya lo dijimos—la parte superior de la sonda, desde quince pies de la tapa y el tremendo ruido que produce un profundo lago de petróleo extendiéndose

se por centenas de pies en cada lado de la perforadora. Desde el punto de vista de la ganancia, se dice que ese pozo es el más valioso que se haya abierto hasta ahora en el mundo, y que deja muy atrás al famoso pozo de Beaumont en Texas, que se declaraba incomparable con ningún otro cuando se incendió y se transformó en depósito de agua salada.

Los dueños de Lakeview habían recibido ya el 31 de Marzo, \$ 300,000 por el petróleo extraído que se mandó ahora por un caño (pipeline) desde Maricopa, en el valle de San Joaquín, hasta Port Harford, en la costa del Pacífico, á una distancia de 150 millas.

Dominar el chorro de petróleo no fué pequeña tarea. Poco después que el enorme chorro sorprendiera á los poceros, tres bombas con una capacidad de 25,000 barriles diarios se pusieron apresuradamente en movimiento. El petróleo recogido así fué el primero que entró en los grandes depósitos construidos por los productores de California.

La abertura de ese gran pozo que es una de las siete perforaciones hechas en la región petrolífera de California, es decir Coalinga y Midway—Maricopa durante el pasado mes de Marzo, se debe á la persistencia de un solo hombre. Tres días antes de que se alcanzara la capa petrolífera, el directorio de la compañía, desanimado, decidió que no se continuara perforando en ese lugar. Dió la orden correspondiente, pero el intendente la dejó olvidada. Perforó todavía 47 pies más, aún cuando seiera cuenta de que esa desobediencia podría costarle el empleo, y aún halló la arena aceitosa.

Es digno de notar el hecho que la graduación del petróleo haya subido últimamente, de 18° Beaumé, á 20°. Se supone que esa diferencia significa que el líquido proviene ahora de capas más hondas que al principio.

Ancianos que se batan

San Petesburgo.—En las cercanías de esta capital se ha resuelto por medio de las armas una cuestión de honor, en tales condiciones, que es probable que sea el único caso de esta índole que haya ocurrido jamás en el mundo.

Uno de los duelistas tiene noventa y un años y el otro noventa y tres.

Y lo más extraordinario del suceso es que estos viejecitos se han batido por una mujer.

La historia de esta aventura no deja de ser interesante.

El señor Subotof y el señor Bayne, son amigos desde la infancia, es decir, hace cerca de un siglo.

De jóvenes iban siempre juntos, y ambos en posición pecuniaria brillantísima, eran por su valor y por su gallardía, envidiados por los hombres y codiciados por las mujeres.

Sus lances de amor y de audacia no cesaron de dar tema durante muchos años á los comentaristas de los salones.

Ninguno de ambos tenorios se casó.

Retirados por la edad, de todo galanteo, Subotof se encerró en una finca que posee en el campo, y su amigo Bayne, que no había conservado tanto dinero, se refugió en el cuarto de un modesto hotel.

Subotof, que hoy tiene noventa y un años, vive desde hace algunos años en compañía de una ama de llaves, más que cincuentona, bien conservada, y que ha hecho despertar en el espíritu del anciano, una segunda juventud.

Bayne, que antes visitaba á su amigo los días festivos nada más, de algún tiempo á esta parte, le visitaba á diario. Tanta asiduidad de Bayne

no pudo menos de despertar las sospechas de Subotof. ¿Andaría por medio en este asunto el ama de llaves?

Andaba, en efecto, y Subotof lo ha comprobado de un modo evidente.

Su furor ha sido terrible, y ha enviado á su amigo los padrinos.

Quisieron los padrinos concertar un duelo á sable—así lo deseaba Subotof que fué oficial de caballería en su juventud; pero la edad de los apadrinados impedía á éstos sostener el arma en la mano.

Hubo, pues, que optar por la pistola, y así se ha efectuado el encuentro.

Los viejos, á pesar de una amistad de cerca de un siglo, se tenían mutuamente tales ganas que tiraron á dar.

Los dos dispararon é hicieron blanco.

Bayne está herido en una mano, y Subotof en un hombro.

La edad de ambos duelistas hace sus heridas peligrosas.

INSERCIONES

Litigio Artigue-Patiño

Reos de estafal...

EL FALLO DE LA OPINIÓN PÚBLICA

Ante la acusación fulminada por la justicia contra el falsario que tiene "la desgracia de ser rico", las autoridades han de proceder sin compasión alguna. Los delitos infamantes del amo, fuertemente han debido secundarse con escándolos y chantajes por parte de los lacayos. La opinión pública, que es el verdadero tribunal de justicia, que condena ó absuelve con conocimiento de causa, ha fallado, en última instancia así:

1º—El litigio de actualidad, entre Artigue y Patiño, es de interés puramente privado; pero el demandado que ha perdido el pleito, le ha querido dar un aspecto social y político; porque dentro del rigor de la ley no ha podido obtener la canonización de sus crímenes, en que se basa la propiedad y los derechos que pretende poseer. Y como el crimen es in-moral y no puede fundar derecho alguno, resulta que el reo no tiene nada que alegar. dentro del orden moral, que es la base del derecho.

2º—El poder administrativo y sus agentes, no pueden intervenir lícitamente en las controversias judiciales. No tiene voz ni voto, ni meramente consultivo. El poder judicial, es soberano é independiente; juzga y se inspira para decidir, sólo en la ley y en los principios jurídicos que la genera. Cualquiera intromisión de aquél poder en régimen de éste, sería un abuso injustificable. De manera que, en el litigio en cuestión, nada tienen que hacer las opiniones y disquisiciones jurídicas *post factum* de seres administrativos; menos las opiniones interesadas de funcionarios de Corte, cuando hablan exáctura fuera del augusto recinto donde se administra justicia. Esas opiniones aisladas, de aquellos que han de decidir en última instancia, son profundamente inmorales, é inspiran justos temores y prevenciones contra la justicia. Y un país donde la justicia no es garantía, sino amenaza, debería desaparecer necesariamente.

3º—La tática del reo, de apelar al recurso de la prensa, para defender su causa, perdida en concepto de la ley, ha venido á resultarles contraproducente á sus pretensiones y más bien favorable á los actos: 1º, porque el reo no ha sabido entregar la dirección de la prensa que sostiene á personas honorables; 2º, porque la defensa

por medio de la prensa requiere de espíritus ilustrados que tengan conocimientos jurídicos, no siendo suficiente esa práctica chocarrera en el terreno de la insidia, de la baja intriga y del chantaje, tan deshonroso como abominable; 4.º, porque con esa táctica irridante, el reo ha corrompido el noble magisterio de la prensa, convirtiéndolo en arma de difamación y calumnia, pervirtiendo la moral del elemento joven que la dirige y constituyendo a éstos, en verdaderos reos de esta; pues también se estaba al público que compra diarios, publicando desahogos personales y disparatados artículos, en vez de brindar lectura instructiva y amena; 5.º, finalmente, porque la táctica del reo, ha entronizado en Bolivia el chantaje periódico, con todos sus horrosos caracteres, al punto de ser hoy cierta prensa un medio de negocios de usura y de inconsideradas exacciones, antes que establecimientos donde se acude en demanda de vindicación, accesibles a todas las fortunas.

4.º—El reo ha ido más allá. Ha corrompido el personal impropio de la administración de justicia, en provincias, empunajándolo a cometer delitos y prevaricatos sin ejemplo en los anales de la justicia boliviana. A fin de manchar villanamente la honorabilidad inmaculada de sus adversarios, en el litigio que se debate. Tal es el escándalo judicial, cometido por los jueces de Uncía el 8 del mes p. p.; escándalo que ha conmovido hondamente a todo el país, por la manifiesta iniquidad que entraña. Lo que quiere decir que el reo hace uso de armas y procedimientos vedados y criminosos, para engañar al público, mostrándose como víctima de persecuciones interesadas, por parte de los que legítimamente reclaman ante la justicia, la restitución de los bienes usurpados. Es así, como el Tribunal Supremo de la opinión pública, ha dado ya su fallo inexorable en este asunto pendiente hoy de la revisión judicial ante los tribunales de grado.

5.º—En cuanto a la interdicción del reo, por las suplantaciones de documentos públicos, calumnias, falsos informes al Gobierno, etc.; ninguno de los órganos de prensa que lo defienden ha intentado siquiera ensayar la demostración de su inculpabilidad. Y es natural suponer que así sea, si el rubor les ha subido a las mejillas. No es posible defender a un reo rematado, sin temor de caer en un cúmulo de sofismas y contradicciones, regularmente ridículas. Así se explica que sus defensores han dejado a ese "po bre" millonario enteramente solo en su "degradación" y aplastado bajo el peso del decreto de acusación que le declara reo convicto y confeso, mientras no se pruebe lo contrario.

6.º—Siendo pura brosa, no teniendo absolutamente fondo jurídico alguno, los artículos que con el epígrafe de "Cuestión Artigue-Patiño", nos enlarga día a día, la prensa lateral del reo.—Su firma ni garantía de sus autores, hasta ahora desconocidos,—y no favoreciéndole tampoco semejantes defensas insustanciales, es claro que hay una *estafa* evidente al reo a quien se le sonsea dineros y se le perjudica en sus intereses (artículo 637 del Código Penal) con artificios y engaños, so pretexto de defender por la prensa, *jurídicamente* (sic), su causa perdida; defensa que de todo puede tener,—mucho de pasquismo,—menos de materia jurídica y legal.

En eso, hay pues picardía, engaño, *estafa*. Y ellos son los que hablan de "reos de esta" al referirse a caballeros honorables a quienes ha absuelto de culpa y pena el tribunal de la opinión pública?... ¡Oh! temporal! Oh! mores!

AVISOS NUEVOS

EN ALQUILER.—Se ofrece una casa quinta, cómoda, en San Pedro, con dos taboques de terrenos, agua potable, etc. Para tratar, calle Ayacucho N.º 19.
La Paz, julio 5 de 1910.
10 v. 2936.

Prevencción

La finca denominada Milluacho, cita en el cantón Sapahaqui de la provincia Loayza, no puede ser vendida ni hipotecada por los herederos de la que fué Josefa v. de Flores, por estar ésta sujeta a la responsabilidad civil, por los delitos cometidos por los herederos Jacinto y Claudio Flores, en el juicio criminal seguido por el que fué Víctor Pérez hijo.

Se hace esta prevencción a fin de evitar pleitos posteriores al comprador ó prestamista.

CLUB DE LA PAZ.—No habiendo tenido lugar la Junta General Ordinaria de 3 del actual, se cita nuevamente a los señores socios activos, para el domingo 10 de los corrientes, a las 2 p. m., haciéndoles presente que dicha junta se llevará a cabo con el número de socios asistentes.
La Paz, 4 de julio de 1910.
El Secretario.

PREVENCIÓN AL PÚBLICO
Para evitar falsas interpretaciones y quizá litigios posteriores con los adquirentes que llegaron a ser dueños de la casa N.º 122 en la calle de la Recoleta y propia hoy del señor Carlos C. Sanjinés, con motivo de que su venta pública en remate judicial se halla anunciada por la prensa; prevengo a los interesados para su conocimiento, que la pared interior que separa mi casa de la del señor Carlos C. Sanjinés es divisoria y de mi exclusiva propiedad, según consta de mis títulos de propiedad y de la escritura de reconocimiento otorgado en mi favor por el señor Carlos C. Sanjinés, en resguardo de mis derechos.
La Paz, julio 2 de 1910.
Dámaso Pantoja.

LA URBANA.—Compañía de Seguros en general.—Sucursal de Bolivia, calle Mercado Nos. 90 y 92.
Pone en conocimiento de los asegurados en la sección vida Serie A, que habiendo la compañía pagado el siniestro del señor Francisco Curioni, muerto en Lima y asegurado que fué en esta Compañía bajo póliza N.º 508, se está procediendo al cobro de las cuotas mortuorias correspondientes, debiendo todos los asegurados en dicha serie, cancelar el valor de sus recibos, hasta el 31 del presente, en la oficina de la Compañía.

Asimismo, se pone en conocimiento de ellos, que si desean conocer la nómina de los asegurados en ambas series, pueden pasar a informarse de ella.
La Paz, julio 5 de 1910.
Federico G. Eulert,
Administrador apoderado para Bolivia.

RECTIFICACION.—En los Radiares de esta ciudad se han publicado unos avisos judiciales haciendo saber al público que mediante ejecución seguida contra mí por la señora Victoria E. v. de Zuazo, debe rematarse mi chacarilla situada en la calle Maximiliano Paredes.
El público debe saber que la señora v. de Zuazo no me ha prestado suma alguna de dinero, y que la ejecución proviene de un contrato leonino de arrendamiento de la finca Masaya, que aquella me la dió por la suma de ocho mil quinientos bolivianos anuales, siendo así que esa propiedad no renta ni la mitad; así que he tenido que iniciar el juicio de rescisión del contrato por causa de lesión enormísima.

Como los avisos antedichos se han publicado de una manera sugestiva, para hacer creer que soy deudora morosa, me es indispensable hacer esta aclaración, fundada en la sentencia que ha declarado ya la rescisión del contrato de arrendamiento aludido.
La Paz, julio 4 de 1910.
María B. L. de Acaarunz.

"La Victoria"

FREUDENTHAL Hos.
CALLE YANACOCCHA 67 y 69
Para las fiestas Julias han recibido de la afamada casa—Paris V. Rigaud Paris—un surtido en general de perfumería finísima y exquisita, como son los afamados perfumes:
«Lamia», «Alteza», «Mugge», «Gracias», «Ascano», «Achises» Agua de Colonia diversas clases.

Polvos de arroz: «Lamia», «Alteza», «Hermosa», «Elegante», «Moda de París»,
Jabones: Piel de Espagne, de Lechuga, Rigaud.
Cremas para el cutis diversas marcas.
Hermosos estuches para regalo, etc., etc.
Además, hemos recibido: frazadas de lana y de algodón, blusas golfuegras y de color, zapatos para levantarse de cama, calzoncillos de franela para señora, ropa interior fina para hombre, centos y pisos para mesa y un gran surtido en medias y calcetines, ropa interior para criaturas.
Abrigos de última novedad y un lindo surtido en cinta Liberty y Raso.
Porticos de felpa y de paño última moda.
1 m. JI. 5.

AVISO.—Habiendo los suscritos comprado las existencias del establecimiento denominado «Bar República», situado en la calle Evaristo Valle N.º 61, hacemos público al comercio y a los particulares que tengan sus cuentas con dicha casa, se sirvan presentarlas en el término de 3 días contados de la fecha. Pasado este plazo no seremos responsables de ninguna deuda.
La Paz, julio 3 de 1910.
Crovetto y Gallinar.
3 v. 2935

AVISO.—Se pone en conocimiento del público, que el señor Ramón Sanchez Barreda, no puede enajenar la mina San Andrés del asiento minero de Araca, por prohibírsele un contrato social suscrito por dicho señor.
La Paz, julio 2 de 1910.
El Gerente de la Sociedad Empresa Minera de La Paz.
3 v. 2935

AVISO JUDICIAL.—El doctor Manuel Ordoñez López, Juez 4.º de Partido de la Capital y su Cercado, etc.
Por auto de fecha 25 de junio, ha señalado el día 7 de julio, hs. 2 p. m., para el remate voluntario de la finca denominada Tirasca, sita en el cantón Aygachi, provincia de Omasuyos, propia de la señora Angela v. de Paz, bajo la base de bolivianos cuarenta mil quinientos (40,500) rebajada que ha sido la primera décima de su base inicial.
Los interesados en dicho remate pueden ocurrir el día y hora designados a la oficina del suscrito secretario.
La Paz, julio 2 de 1910.
Honorato Taborga B.
4 v. 2935.

AVISO MUNICIPAL.—Arrendamiento de casa.—Por acuerdo del H. Concejo Municipal y orden del señor Presidente de la Junta de Almonedas, se invita a hacer propuestas para el arrendamiento de la casa comprada al señor Donato Lanza y L., sita en la calle Recreo, N.º 122. Las propuestas se harán a puja abierta el día 25 de julio próximo, a las 2 p. m., ante la Junta que se reunirá en el Salón del Ayuntamiento y sobre las bases siguientes: el término del arrendamiento será de cinco años, a partir del 1.º de agosto del presente año, el pago de alquileres se hará por trimestres adelantados, debiendo correr por cuenta del locatario los gastos de conservación y reparaciones del fundo. Las propuestas se harán sobre la base del canon anual de ocho mil bolivianos; y deberá ofrecerse la garantía de Bs. 2,000.
Para tomar informes y datos ocurran los interesados a la oficina de la Secretaría Municipal.
La Paz, junio 29 de 1910.
Hernández Flores,
Notario Municipal.
10 v. 2932

EN ALQUILER.—Habitaciones amuebladas en la calle Junín N.º 13, a media cuadra de la Plaza principal.
1 m. J. 26.

EN ALQUILER.—Una habitación: la que ocupaba la «Cámara de Comercio», calle Chirinos N.º 96.
Dirigirse a la «Librería Moderna»
La Paz, julio 1.º de 1910
10 v. 2933

TENDREIS

los dientes blancos,
el aliento fresco y perfumado, la boca sana empleando los
DENTIFRICOS CARMÉINE
G. FRUMER, 110, rue de Rivoli, París

CREDITO HIPOTECARIO

de Bolivia.—Se pone en conocimiento del público que se halla en venta la propiedad nombrada «El Sacramento», situada en Coroico, provincia de Nor Yungas, propia del Crédito Hipotecario de Bolivia.
Las personas que interesen en la compra, pueden hacer sus propuestas ante el Administrador de la Sociedad, hasta el día 15 de julio próximo.
La Paz, junio 16 de 1910
30 v. 2920.

Dr. ALEJANDRO SARDU,
MÉDICO—CIRUJANO
Cirujía general—Enfermedades de niños.
Consultas de 1 a 4 p. m.
Calle Illampu N.º 6.
3 m. A. 3

A PLAZA, se ofrece habitaciones amuebladas para caballeros, en la calle Bolívar N.º 88.
15 v. 2915

BOTICA PACENA.—Acaba de llegar un surtido selecto de perfumería y artículos de tocador de la casa V. Rigaud de París, y se venden a precios fuera de toda competencia.
Perfumes, polvos de arroz y jabones: Camia, Lidilla, Alteza, Luis XV, Sonia, Ascario, Lucrecia, Modern Style, De las Actrices, Nugnet y Arco Iris y un surtido elegante de cofres de fantasía para regalos.
Ezequiel Baldovino hijo
La Paz, casilla 82.
1 m. J. 26

AVISO OFICIAL.—Se pone en conocimiento de quienes interesen, que por acuerdo de la Junta de Almonedas, formada por autorización suprema en la ciudad de Tupiza, el remate de los lotes de terrenos para la nueva población de La Quiaca, tendrá lugar en dicha ciudad el día 20 de julio próximo, a las 2 p. m., por categorías de 1.º, 2.º y 3.º, bajo las bases de 20, 10 y 5 centavos el metro cuadrado.
La Paz, mayo 25 de 1910
Por encargo del señor Administrador de la Aduana Nacional de Tupiza
A. Iriarte,
Subsecretario de la Prefectura del Departamento.
5 v. 2930

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Compañía Internacional de Seguros del Perú.—Capital suscrito \$p. 200,000.
Compañía de Seguros Rimac Capital suscrito \$p. 250,000.
Reconocidas en Bolivia por autos supremos de 18 y 27 de septiembre de 1909.
Banquero en Bolivia
Banco de Bolivia y Londres.
Consultores:
Señores: Heriberto Gutiérrez Francisco López Chavez, y Jorge Saenz.
Aseguran:
Edificios
Muebles
Mercaderías
Agente en La Paz:
Arturo Gutiérrez L.
Calle Socabaya N.º 64
P. 15 E.

TELERIA.—Se da en arriendo ó se trabaja en sociedad, asegurando la utilidad de 200 Bs. por hornada. Los interesados busquen al dueño en la casa N.º 306, calle Mercado.
1 m. J. 18

Chalet en alquiler

Se ofrece uno en la Avenida 6 de Agosto, en la propiedad de «El Ahorro del Hogar»
Para tratar, dirigirse a la oficina de dicha institución. Calle Ingavi, esquina parque Murillo.
La Paz, junio 9 de 1910.

INSTITUTO DE FISIOTERAPIA y de Rayos X.—Ya nacocha 103.—Se han fijado como horas de trabajo, por ahora, todos los días de 2 a 6 p. m., estando listas sus instalaciones para el servicio de los enfermos.
La Paz, junio 2 de 1910
1 m. J. g.

THE ANTOFAGASTA AND Bolivia Rayway Company
Se pone en conocimiento del público y del comercio en general, que a partir del lunes 27 del corriente, los trenes entre Oruro y Viacha y viceversa, correrán con el mismo itinerario de antes y con la hora de La Paz en vez de la de Antofagasta que hasta ahora regia.
La Paz, junio 22 de 1910
W. H. Robinson,
Admor General.
15 v. 2927

Ferrocarriles del Sur del Perú

Vapores del Lago Titicaca

Ferrocarril de Guaqui á La Paz

En vista de que el público ha aprovechado con ventura los trenes rápidos de Challapampa á Mollendo, la Empresa los ha convertido en semanales.
Sale de Challapampa, viernes 2 p. m.
Llegan Mollendo sábado 9.40 p. m.
El coche salón que forma parte del tren desde Puno, está provisto de todos los elementos para servir lunch á bordo y á a hora que los pasajeros deseen.
15 v. 2930
EMPRESA

FABRICA de Aguas Gaseosas

Lévy y Massé

A la entrada del Malecón de Challapampa
OFRECEMOS NUESTROS SIGUIENTES PRODUCTOS
Frescos y Jarabes
DE
Limón, Frambuesa, Grosella, Naranja, Granadina.
Sifones Ginger Ale
Siendo nuestros productos garantizados, publicamos á los consumidores exigir siempre nuestra marca
LEVY Y MASSE
Fábrica de Aguas Gaseosas
Atendemos todos los pedidos para las provincias

AVISO AL PÚBLICO.—Se ofrece en alquiler el Almacén de la calle del Comercio, signado con los Nos. 104, 106 y 108, pudiendo ampliarse el local si el interesado lo solicietase.
La Paz, junio 28 de 1910.
10 v. 2931.

EN VENTA.—Una casa cómoda. Para tratar dirigirse á la calle Illampu N.º 44.

CONVOCATORIA.—Se llama á propuestas para la impresión de la Memoria y anexos que el Ministerio de Hacienda é Industria debe presentar á la próxima Legislatura.
Las propuestas serán entregadas en pliego cerrado, á la Subsecretaría de Hacienda hasta el día 9 del presente mes.
La Paz, julio 1.º de 1910
O. Rozano Cueto,
Jefe de la sección de Industria.
4 v. 2934

Doctor Sanjinés T.
MÉDICO—CIRUJANO
Se trasladó á la calle Indaburo N.º 35, Plazuela del Teatro.
Consultas de 1 á 3 p. m.

Dr. Luna Orosco h.
Cirujano Dentista
Calle E. Valk No. 26

Julio Gutiérrez P.
ABOGADO
Patrocina toda clase de asuntos en la ciudad de Oruro.

LAPIDAS.—Hay constantemente gran surtido en la Marmolería San José, todas letas en venta. También hay mauseoles de dos metros y medio y de tres metros de altura, diferentes clases, como también se trabaja encargos.
Dirección: Graneros 50, 52 y 54 cerca á la capilla del Buen Pastor.
3 m. M. 3— Abdón Laguna.

AVISO.—El taller de Talabartería de Florencio Salinas, se ha trasladado á la tienda N.º 1 de la calle E. Valle, casa del señor Guillermo Belmonte, al lado de la Fábrica de calzado del señor Félix Eguiño, donde ofrece á su distinguida clientela y al público en general toda clase de obras concernientes al ramo.
Asimismo, anuncia que tiene en venta un gran surtido de colchas de vicuña y alpaca, constantemente.
La Paz, 30 de junio de 1910
1 m. JI. 1.

EN VENTA.—Se ofrece toda la existencia de la peluquería «La Favorita», que consta de 4 mesas con mármol, 2 lavatorios, 1 casillero, 3 lunas, una mampara, 2 sofás, 1 reloj, 2 sillones.
Calle Yanacocha N.º 112.
4 v. 2933

EN VENTA

Utiles completos para instalar un establecimiento de baños.
OFRECE—
ABIGAIL SANJINES
José Manuel Guachalla
ABOGADO
Calle Yungas, casa N.º 71.
1 m. J. 10.
ANEMIA
Clorosis, Neurastenia
Raquitismo, Tuberculosis
Fosfatúria, Diabetes, etc.
Son curados por la
OVO-LECTHINE BILLON
Medicación científica reconocida por las
Celebridades Médicas y en los Hospitales de París como el único
ENERGICO RECONSTITUYENTE
ES LA UNICA
entre todas las LECTHINES que
ha sido objeto de comunicaciones hechas
a la Academia de Ciencias, a la Academia de
Medicina y a la Sociedad de Biología de París
Establishments POULIN FRÉRES, Paris,
y en todas las Farmacias

DIARRIAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el
ELIXIR ESTOMACAL
de
SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

En los adultos suprime los cólicos, quita la fatiga de las deposiciones, alivia el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándolos á veces á emigrar.
VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de **DISPEPSIA**.
Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se envía por correo talito á quien lo pide

ENFERMEDADES NERVIOSAS

EPILEPSIA

HISTERICO

CONVULSIONES

aliviadas inmediatamente y curadas por la
SOLUCIÓN
ANTI-NERVIOSA
LAROYENNE
FARMACIA DUREL
7, Boulevard Denain, PARIS
y en todas Farmacias

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial para "El Comercio de Bolivia" por la via Guayaquil

PERU

EL ARREGLO DE LAS CAUTIVAS.—NUEVAS GESTIONES.—CLUBS DE TIRO AL BLANCO.—BANQUETE AL MINISTRO DE GUERRA.—CELEBRANDO CONFERENCIAS.—LICENCIAMIENTO DE RESERVISTAS.

Lima, 4.—Circular con mucha insistencia el rumor de que las gestiones relacionadas con la solución del asunto de las cautivas, se hallan muy avanzadas, merced á la intervención de las repúblicas del Brasil, de la Argentina y de los E. E. U. de Norte América, que acaban de evitar un conflicto armado entre las repúblicas del Perú y del Ecuador.

—En casi todos los pueblos de la república se fundan sociedades de tiro al blanco, con aplauso general de las autoridades y del pueblo.

—Los tacneños y ariqueños residentes en esta capital, obsequiaron con un suntuoso banquete al nuevo ministro de guerra, coronel Pizarro.

—El ministro norteamericano, Mr. Combs ha celebrado una larga conferencia con el ministro de relaciones exteriores, señor Melitón Porras. Asegúrase que ambos personajes se ocuparon de los asuntos de Tacna y Arica.

—Diez mil reservistas han sido licenciados. A cada uno de éstos han entregado sus jefes, unas libretas especiales, en las que se indican el tiempo de sus servicios, el cuerpo en que se hallaban enrolados y el lugar de su residencia, con el objeto de que sea fácil su nuevo encuadramiento, cuando el gobierno lo crea necesario.

CHILE

LA SALUD DE MONTT.—RENUNCIA DEL MINISTRO EDWARDS.—FUSILAMIENTO DE BECKETT.—CÓNSUL PARA MOLLEDO.—ESTAMPILLAS CONMEMORATIVAS.

Santiago, 4.—El presidente de la república señor Pedro Montt, que en días pasados se hallaba gravemente enfermo, está algo aliviado de sus dolencias.

—Con motivo de la renuncia anunciada del señor Agustín Edwards, de la cartera del Interior, se asegura que el señor Elías Fernández Alvaro quedará encargado de la presidencia de la república, por ausencia del presidente Montt.

—El reo Guillermo Beckert presentó una nueva solicitud el día sábado, pidiendo su indulto. La solicitud fué rechazada. En consecuencia, hoy debe ser fusilado. Se nota mucha aglomeración de gente en las puertas de la Penitenciaría.

—El señor Alberto Sánchez ha sido nombrado cónsul en Mollendo.

—Anúnciase para dentro de pocos días la llegada de las estampillas conmemorativas del centenario de septiembre, que fueron encargadas á Europa.

ARGENTINA

EL ÚLTIMO ATENTADO ANARQUISTA.—GRAN BANQUETE.

Buenos Aires, 4.—Las gestiones de la policía para descubrir á los autores del último atentado anarquista del teatro Colón, considerándose fracasadas. No han dado ningún resultado las pesquisas policíacas.

—El presidente de la república señor Figueroa Alcorta, ha obsequiado con un suntuoso banquete á los personajes que deben concurrir al congreso pan americano, en representación de algunas naciones. Concurrieron á este banquete 520 personas.

ESTADOS UNIDOS

LA FIESTA NACIONAL.—ENTUSIASMO POPULAR.

Washington, 4.—Adviértense gran entusiasmo en todas las clases sociales, para conmemorar el aniversario de la proclamación de la independencia. Esta capital se encuentra embanderada y ya han comenzado los festejos populares.

ESPAÑA

EN HUESCA.—LOS REYES Á SAN SEBASTIÁN.—SAENZ PEÑA Á VALENCIA.

Madrid, 4.—Han caído abun-

dantes nevadas el día de ayer en la población de Huesca. —Trasladóse á San Sebastián los reyes. Van á pasar una pequeña temporada. —Se trasladó á Valencia el presidente electo de la República Argentina, general Roque Sáenz Peña, con objeto de asistir á la inauguración de la exposición que deba celebrarse en dicha capital.

FRANCIA

MANIOBRAS NAVALES.—LA TOMA DE LA BASTILLA.—UN MONUMENTO. París, 4.—El presidente de la república, Mr. Armando A. Falliers, ordenó que las maniobras navales de la escuadra se verifiquen en combinación con el ejército nacional.

—Tanto en esta capital como en las demás poblaciones de la república, se efectúan grandes preparativos para la conmemoración del aniversario de la toma de la Bastilla. El programa que se ha confeccionado, es interesante.

—Ha recibido buena acogida el proyecto de erijir en Calais un monumento en homenaje á las víctimas del Pluviose.

TURQUIA

LOS ASUNTOS DE CRETA

Constantinopla, 4.—El Sultán ha resuelto arreglar satisfactoriamente las cuestiones de Creta.

ITALIA

LAS AUDIENCIAS DEL VATICANO.—EL PRESUPUESTO DE AGRICULTURA.

Roma, 4.—La Corte Pontificia ha resuelto suspender las audiencias que ofrecía semanalmente, á causa de haber ingresado á ejercicios espirituales todas las congregaciones religiosas.

—El senado nacional discute con mucho ardor el presupuesto del ministerio de agricultura.

AUSTRIA-HUNGRIA

FUERTES CICLONES

Vienna, 4.—En Bosnia y Herzegovina se han desencadenado fuertes ciclones, que han ocasionado perjuicios de consideración.

JAPON

PORT ARTHUR.—NUEVO DECRETOS.

Tokio, 4.—El emperador ha expedido un nuevo decreto que declara puerto libre desde el 1º de julio á Port Arthur.

TACNA

UNA PROHIBICIÓN

Tacna, 4.—La sociedad boliviana de beneficencia que acostumbra celebrar el pabellón nacional de la República de Bolivia en su local, los días domingos ó cuando celebraba juntas generales, ha sido notificada por la autoridad para que se abstenga de hacerlo en lo sucesivo.

Día Social

Enlace

En la mañana del sábado se verificó en Oruro el enlace del señor Melitón Ruiz L. con la simpática señorita Elisa von Borries. Apadrinaron el acto la señora Cristina v. de S. Galvarro y don Rodolfo S. Galvarro, que fué á quella ciudad con este objeto.

Don Nicolás Suarez

Procedente de Europa y para seguir viaje al Departamento del Beni, ha llegado á esta ciudad el domingo, el acandado señor don Nicolás Suarez, acompañado de su esposa la señora Judith de Suarez, que viene un tanto delicada de salud.

Fallecimiento

Un nombre más vamos á añadir á la lista de las víctimas del trágico suceso de la Bajada: el de la señora Natividad de Gutiérrez Barragán, quien acaba de fallecer á consecuencia del sínistro que en el mes de marzo puso en peligro la vida de numerosas personas.

Durante su enfermedad, la finada, fué asistida por los facultativos doctores Villegas, Stoeker, Peñaranda y Piñola, que lucharon inútilmente para alcanzar el restablecimiento de su salud, que fué seriamente comprometida con el punible citado sínistro.

Dada la comprobada culpabilidad de la compañía á cuyo

decedido se imputa el desgraciado acontecimiento ferroviario, creemos (y no puede ser de otra manera) que la Peruviana haya contribuido á aliviar en lo posible esta desgracia, encargándose siquiera de los gastos de entierro de la víctima. De no ser así, la mencionada empresa debe ser obligada á responder por los perjuicios, obrando con energía por quienes deben intervenir legalmente en esta cuestión.

Aniversario patriótico

La República hermana de Venezuela, celebra hoy el aniversario de la proclamación de su independencia nacional. Es representante de aquella República, el señor Benedito Goytia, distinguido hombre público boliviano, á quien presentamos nuestra atenta salutación en el día de gloria para la nación venezolana.

En homenaje á la grandiosa efeméride que conmemora la patria del Libertador del Alto Perú, hoy permanecerá izado el pabellón nacional en los edificios públicos.

4 de julio

La poderosa confederación norteamericana, recordó ayer el aniversario de su independencia.

El 4 de julio de 1776, los Estados Unidos de América, constituidos en Nación autónoma y soberana, notificaron al mundo su independencia y desde aquella memorable fecha, hasta hoy el progreso que ha alcanzado ha sido continuo y asombroso hasta colocarse en el rango de las primeras potencias del mundo.

Al saludar nosotros en la persona de Mr. Benson, ilustre representante de la Patria de Washington, Franklin, W. W. Hamilton, formulamos votos por la confraternidad americana, que acaba de ser últimamente afianzada merced á la intervención de esta Gran República.

En la Legación Norteamericana

Durante el día de ayer, la residencia de la Legación de los E. E. Unidos de Norte América fué muy visitada por los miembros del cuerpo Diplomático, Ministros de Estado, autoridades locales y distinguidas personas de la sociedad, que se apresuraron á cumplimentar al encargado de negocios de aquella Nación Mr. Benson, con motivo del aniversario de la independencia de su admirable Patria.

En homenaje á tan magno acontecimiento, el pabellón nacional así como las banderas de Legaciones y Consulados permanecieron izadas durante el día de ayer.

Alcindo Barcellos y la Sociedad de Beneficencia

El eximio y simpático artista que tantos aplausos cosechó en los dos conciertos que ha proporcionado al público paceño, ha tenido la flautropía de ofrecer á beneficio de la humanitaria institución de Beneficencia de Señoras un concierto que se efectuará esta noche en nuestro coliseo, á horas 9 p. m.

El programa para esta nueva audición es el siguiente:

- 1º Parte
1º—Tcherbotcheff 3—Preludios.
2º—Anatole Liador, Balada.
3º—Claude Debussy, Interludio sobre un tema de la ópera, Peleas et Mélisande.
4º—Provesi, 2—Gavotas y Faure Berceuse.
5º—Glazounow, Dans des Enfants.
6º—Grodski, Variaciones brillantes sobre el "Good save the King".

- 2ª Parte
7º—Winkler, 2—Estudios.
8º—Kjerulf, (a) Wiegandlied (b) Berceuse.
9º—Korsakov, Estudio.
10—Ravina, Allegro Clásico.
11—Debussy, Arabescos.
12º—Fenster, CABELGATA DIABOLICA.
El N° 12 sera ejecutado con el teatro completamente á oscuras.

PRECIOS

- Palcos sin entradas Bs. 15.—
Entrada á palcos..... " 1,50
Lunetas..... " 4.—
Antiteatros..... " 2.—
Sillones de balcon... " 3.—
Galería..... " 1.—

En el Colegio Don Bosco

Numerosa y distinguida concurrencia se congregó el domingo en el Colegio Don Bosco, con motivo de la festividad que allí se efectuaba celebrando la reinstalación de la Socie-

dad de ex-alumnos de ese plantel.

El programa que ya conocen los lectores, fué cumplido con toda corrección, habiendo sido aplaudidos por la concurrencia los jóvenes que tomaron parte en los diferentes números.

Los asistentes se retiraron á las seis de la tarde llevando gratos recuerdos de tan amena fiesta.

Reunión

Se ha postergado para el 10 del presente, hs. 2 p. m., la reunión de los miembros del Club Social, á la que han sido convocados con objeto de discutir asuntos relacionados con dicha corporación.

Viajeros Ilustres

En tren especial, volvió á la ciudad el domingo, S. E. el señor Presidente de la República y su distinguida comitiva, después de haber inaugurado la 1ª sección del ferrocarril Oruro-Cochabamba.

El señor Ministro de Gobierno, Dr. Angel Díez de Medina, acompañado de su esposa, regresó por tren de ayer tarde.

Viajeros

Procedente de Potosí, se halla entre nosotros el señor Antonio V. Ibañez, Contador de la importante casa A. Metting. Viene con asuntos comerciales.

—Por el tren del domingo ha llegado de Oruro el Mayor Medredía Villarreal.

—Hoy se dirige á Oruro, el señor Alberto Díez de Medina, Director de nuestro colegio "La Epoca".

—La filantrópica matrona Raimunda C. v. de Zapata, se ha restituido á la ciudad, después de haber permanecido algunos días en su casa quinta de Obrajes.

—Procedente de Buenos Aires, después de presenciar las fiestas del Centenario, llegó ayer el señor Anselmo Pinilla.

—De Oruro, ha venido por pocos días el señor Justo Requena.

—El señor Lucas Defilippis, llegó procedente de la ciudad del Pagador.

—De esta misma ciudad, ha venido el señor Roberto Ballivián.

—De Guaqui, ha venido el señor José María Ergueta.

—De este mismo puerto, ha venido la señora Concepción Labardani.

—Procedente de Oruro, llegó ayer la señora Fortunata A. v. de Peláez.

LA PAZ

ALMANAQUE

JULIO

Martes 5.—Stas. Filomena, vg. y Zoc.

BOTICA DE TURNO

Para la segunda quincena la Botica Paceña calle de Ayacucho.

Desertor

El día domingo, dos soldados de la Artillería que salieron en comisión al Alto, capturaron en este lugar al individuo Valentín Yujra, que había desertado dos veces del Batallón Artillería de Montaña.

Solicitudes archivadas

Sabemos que existen órdenes terminantes del Ministerio de Guerra para que las solicitudes de los militares no puedan ser retenidas, bajo ningún pretexto, por los señores jefes de cuerpo. Es por esto que nos ha extrañado mucho saber que las solicitudes de los conscriptos son archivadas por orden de los jefes con grave perjuicio de los solicitantes y con menoscabo de las órdenes del Ministerio.

Nueva estación ferroviaria

Habiendo llegado á un acuerdo las empresas de los ferrocarriles de Arica y de Oruro, para construir una línea para el servicio de locomotoras hasta la misma ciudad de La Paz, se ha resuelto la construcción de una nueva estación que se ubicará en San Pedro. En de poco tiempo mas se sentirá pues, en el mismo seno de la ciudad, el jadeo incesante y el silbato potente de la locomotora.

El trazo de esta línea se ha fijado así: desde Viacha tomará la ruta el kenko bajará por la quebrada de Achochalla, pasará por Lijeta, ganará el montículo de la capilla y rematará en la estación de San Pedro.

Horrible suplicio

Los habitantes de esta hermosa ciudad, se hallan próximos á parecer atormentados por el más terrible de los suplicios: la sed.

Empeñado el Municipio en imponer al pueblo, por el servicio de aguas, una tarifa exorbitante sobre todo concepto, ha adoptado la más inhumana de las medidas para obtener el producto pecuniario de esa tarifa. Ha suspendido desde hace varios días el servicio de aguas en muchísimas casas y las pocas pilas públicas hace tambien varios días que permanecen secas. Mientras tanto, el pueblo perece de sed, clamando despiadada pero inútilmente para que la Municipalidad suspenda tan horrible tortura.

Servicio Policiario

Para la semana del 3 al 10 del presente, se ha fijado el siguiente servicio de Policía:

- Juez para la Central, señor Casto P. Orihuela.
Id id Sucesal N° 1 Francisco S. Román.
Id id N° 2 Sixto C. Muriello.
Id id N° 3 Alfredo Lanza.
Id id N° 5 Laurencio Fuentes.
Id id N° 6 Felipe Iturri.
Reten en la Central, Samuel Tellería.

Amateur ladrón

Teodosio Cabrera, decidido amateur del arte fotográfico, careciendo de una máquina ad hoc, resolvió hurtar la perteneciente á su amigo Pedro Mamani, quien, convencido del robo, dió parte á la Policía y por medio de ella recobró la máquina sustraída por aquel inverecondo amigo.

Hembra de arreos

Una ráfaga de odio envolvió el alma de Felicidad Paredes y haciéndola vibrar de coraje y de venganza le metió á que con zafia inaudita cosida á puñaladas el cuerpo de Feliciano Paxi. El estado de este individuo es grave. La hembra corajuda guarda arreos en la Central, lamentando su terrible desvío.

Aves de paso

Después de tres meses de permanencia, arrependida, y formulando sanos proyectos de no volver á las andadas, Carmen Blacud, ha abandonado el asilo del Buen Pastor. —Por vía de corrección y á fin de colocarla en mejor senda, la Policía ha remitido al men-

cionado establecimiento á la mujer Carlota Villazón.

Atropeado

La noche del domingo los individuos Máximo Durán y Francisco Sanchez, en completo estado de embriaguez y caballeros sobre briosos corceles, atravesaban la avenida de San Jorge. Francisco Vendor, que caminaba por allí fué arrollado por los caballos, habiendo sido pasado al Landieta en vista de que su estado de salud era grave.

Suponemos que la Policía haya obrado severamente con los individuos que faltando al reglamento respectivo ocasionaron este atropello.

Caricias dolorosas

La esposa de Arturo Basadre ha denunciado ante la Policía que éste le dió de cachetadas y la magulló con terribles mordiscos. ¿Serán estas manifestaciones de cariño?.....

Servicio de tranvías

El servicio de tranvías durante el día de ayer ha sidoun tanto malo, debido á la descompostura de uno de los calderos de la Usina. Corrieron solamente tres carros, efectuándose los cambios cada veinte minutos.

Defunciones

Se inhumaron los restos de las siguientes personas:

- Día 2
María Capasaña..... 7 días
Día 3
Graciela España..... 8 meses
Magdalena Mamani..... 1 año
Daria Deheza..... 22 años
Alberto Andrade..... 2 años
Día 4
Jacoba López..... 60 años
Luz Condori..... 2 años

Pasajeros

Llegaron de Oruro.—Lucas Defilippis, Isaac Ciales, L. J. Meyer, Anselmo Pinilla, Enrique Robert, Justo Requena, B. William, N. Falck, T. W. Klarko.

Carlos Villalba, Juan Luengue, Flaminio Lotte, Juan Quint, Blas Orrico, Antonio Ibañez, Elías García, Roberto Ballivián, Pedro Mosca J. O. Pearce, Donato Orcozo, Francisco Rivas, Guillermo Velasquez.

Guaqui.—Julian Loayza, Carlota Castillo, Carmen Obando, V. Smidt, José María Ergueta, Isabel Ochoa, Magdalena Jauregui, Paz Guerra, Domingo Roque, Isabel Gutierrez, Adela Zúñiga, Victoria Ramirez, Concepción Labardani, Justo Jurado, Porfirio Cerna, A. Espinoza.

EN VENTA.—Relojes y artículos de fantasía.—Habiéndose adjudicado, previo remate, por auto de 20 del mes en curso, á los herederos del señor Gregorio Uriveches Arróspeide, los artículos de relojería, embargados á don Eduardo Roldán, en el juicio ejecutivo seguido por los mismos, se ofrece en venta á precios sumamente módicos en la casa N° 15 de la calle Indaburu. 10 v. 2934

ALOS ESPOSOS SEÑORES A Federico Otero de la Peña y Emma V. de Otero.—En el juicio coactivo que les ha iniciado el Crédito Hipotecario de Bolivia, sobre cobro de cantidad de bolivianos, se ha expedido el auto que sigue: —La Paz, á 28 de junio de 1910 Vistos: la escritura testimonial de préstamo que se acompaña, el adjunto pliego de cargo y la personería del presentante, de conformidad con el artículo 47 del Supremo Decreto de 22 de julio de 1869; procédase al embargo y remate de la casa N°..... situada en la calle Mapiiri (San Pedro), suburbios de esta ciudad, propia de los esposos señores Federico Otero de la Peña y Emma V. de Otero, bajo la base de seis mil ciento setenta y un bolivianos cuarenta y seis centavos (Bs. 6.171.46 cts), monto de lo adeudado al Crédito Hipotecario de Bolivia, señalándose para efecto el día 29 de julio próximo, hs. 2 p. m., previos los pregones preventivos que se darán de nueve en nueve días, publicación de este auto por la prensa y fijación de carteles, sin perjuicio de notificarse á los demandados ó á su apoderado y en su defecto al Ministerio Público.—Tómese razón.—Benavente—Antemí—Cosé P. Bilbao LL.

Lo que transcrito á ustedes para los fines de ley. La Paz, junio 30 de 1910. José P. Bilbao LL. 26 v. 2933

CASA EN VENTA
Se ofrece una, nueva, extensa y á dos cuartos de la plaza principal, situada entre las calles Chirinos y Colón, con dos entradas principales y marcada con los Nos. 124 y 92, respectivamente.
En la misma casa se ofrece en alquiler almanaque espacio y de mucha comodidad para depósitos.
Las personas que interesen en uno ó otro sentido, pueden verse con la propietaria que vive en la misma casa.
La Paz, 1º de julio de 1910

LA PUREZA
del cutis se conserva eternamente con el uso de la
CREMA DEL HAREM
especialmente en combinación con
Los Polvos del Harem

Loco
Pone el Dotor de Cabeza
Esta dolencia desaparece como por encanto con las
Capsulas de Nervalina
recomendadas por sus espléndidos efectos por las autoridades des médicas del mundo entero
Dr. C. BLANCO
CIRUJIA GENERAL
Vías urinarias, enfermedades del estómago.
Consultas de 2 á 4.

